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Анотація. 
У статті розглянуто організаційно-методичні аспекти внутрішнього контролю витрат 

підприємства та їх особливості. Контролювання та керування фінансової діяльності 

підприємства займає провідне місце в функціонуванні будь-якого суб’єкта господарювання в 

умовах ринкової економіки. Актуальність керування фінансовими результатами обумовлюється 

тим, що за даними аналізу оцінюється конкурентоспроможність сільськогосподарського 

підприємства, його перспектива розвитку, життєздатність та зростання добробуту власника. 

Визначено, що внутрішній контроль спрямований на повну реалізацію внутрішніх вимог 

керівництва, гарантованого виконання обов’язків персоналу, що забезпечить ефективну 

діяльність кожного підрозділу підприємства. Приділено увагу деяким елементам системи 

внутрішнього контролю на яких вона будується. Доведено, що найголовнішою метою контролінгу 

обліку є досягнення управлінських цілей, щоб забезпечити максимально високий прибуток від 

діяльності. Виділені функції контролю витрат та стадії на яких має здійснюватися внутрішній 

контроль. Визначені основні напрямки вдосконалення контролюючого процесу на підприємстві. 

 

 

Ключові слова:  
контроль 

витрати 

підприємство 

фінансова діяльність 

суб’єкт господарювання 
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В умовах ринкової економіки контролювання та керування 

фінансової діяльності підприємства займає провідне місце в 

функціонуванні будь-якого суб’єкта господарювання. Основною 

метою підприємства є одержання максимального прибутку, що є 

найпершою умовою для успішної підприємницької діяльності. 

Фінансовий стан пояснюється достатністю тих ресурсів, які 

необхідні для дієвого функціонування та результативного їх 

застосування на практиці. Якісне управління фінансовими 

результатами залежить від стійких темпів його діяльності та 

підтриманні конкурентоспроможності [1].  

Для ефективного керування фінансовими результатами 

спочатку проводиться етап планування та прогнозування, де 

необхідними елементами виступають планування бізнесу, 

формування управлінського обліку, планування майбутнього 

бюджету, прогнозування дій імовірного банкрутства, складання 

інвестиційних проектів та інше. Фінансові результати є 

гарантією усіх поставлених виконаних цілей. Актуальність 

керування фінансовими результатами обумовлюється тим, що за 

даними аналізу оцінюється конкурентоспроможність 

підприємства, його перспектива розвитку, життєздатність та 

зростання добробуту власника. Це перше, що оцінюється 

кредиторами чи позикодавцями [2]. 

Для успішного функціонування підприємства необхідно 

ефективно використовувати систему внутрішнього контролю. За 

результатами та аналізом внутрішнього контролю керівництво 

може отримати повний звіт про фінансово-господарський стан 

підприємства, його платоспроможність, подальшу перспективу та 

резерви. Найперше, що повинен зробити керівник, це визначити 

основні напрямки, які допоможуть вдосконалити організацію 

внутрішнього контролю, розробити його внутрішні стандарти, 

удосконалити нормативно-правову базу. Потрібно пам’ятати, що 

ефективне виконання поставлених завдань будується на 

принципах фундаментально-методологічних значень системи 

внутрішнього контролю [3]. 

Дослідивши питання обліку та організації системи 

внутрішнього контролю витрат керівник зможе організувати той 

дієвий контроль, який буде спрямований на вдосконалення 

управління підприємством, розробку та виконання завдань, які 

будуть працювати на подальшу перспективу організації. Чіткий 

порядок ведення внутрішнього контролю дозволить приймати 
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вагомі управлінські рішення. Його раціональна організація 

дозволить досягати управлінських цілей, що в майбутньому 

забезпечить максимально позитивний результат ведення бізнесу 

[4]. 

На підприємствах іноді не можуть мінімізувати різного 

роду ризики у їхній діяльності. Це спричиняє появу помилок 

при перевірці даних обліку чи недоліки у фінансовій звітності. 

Неодноразово підприємства, які тільки вийшли на арену 

підприємницької діяльності часто не мають чіткого розуміння 

організації контролю. Такі проблеми нерідко можуть з’явитися 

через відсутність кваліфікації у найманих працівників. 

Сутність поняття «внутрішній контроль» відрізняється навіть 

у вчених. Їхні підходи до трактування іноді суперечать один 

одному. Внутрішній контроль спрямований на повну реалізацію 

внутрішніх вимог керівництва, гарантованого виконання 

обов’язків персоналу, що забезпечить ефективну діяльність 

кожного підрозділу підприємства [5]. 

Важливо використовувати різні види контролю. В основній 

своїй масі, ефективність роботи будь-якої організації 

залежить від здійснення контролю за витратами. Кожна з 

операцій буде проводитися систематично та обґрунтовано. 

Реальна оцінка обліку витрат допоможе вчасно вивести його з 

кризи і ліквідувати фактори та передумови, які заважають 

ефективному веденню виробництва. До фундаментальних принципів 

контролю належить принцип об’єктивності та ефективності. 

Принцип об’єктивності виявляє порушення у фінансово-

господарській діяльності підприємства, не зважаючи на те, 

кому є вигідна отримана перевірена інформація. Принцип 

ефективності ґрунтується на інформації про витрати 

підприємства. У ході здійснення вони мають бути меншими, ніж 

результати. Дані принципи спрощують досягнення поставленої 

мети та відкоригують діяльність підприємства [6]. 

Система внутрішнього контролю будується на деяких 

елементах: 

1. Розподіл обов’язків обов’язковий для здійснення 

коректних операцій в обліку. Якщо кожен працівник буде 

аналізувати хід своїх дій небезпека надання помилкової 

звітності зведеться до мінімуму.  

2. Для того, щоб здійснювати бухгалтерські операції 

необхідні рішення відповідальних осіб, ефективні процедури 
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санкціонування операцій та виконання усіх формальностей, які 

передбачені внутрішнім регламентом підприємства.  

3. Вчасно та систематично вносити інформацію у реєстри 
обліку, документувати зроблені операції. Чітко за внутрішнім 

регламентом підприємства одразу аналізувати операції та 

уникати помилок.  

4. Вести облік майна, використовувати технічні засоби і 
процедури, котрі слугуватимуть запобіганню втраті чи 

безпідставній зміні облікової документації.  

5. Застосовувати усі елементи системи внутрішнього 

контролю для належних перевірок на підприємстві. У процесі 

дослідження внутрішнього контролю потрібно знати, які 

процедури проводяться на підприємстві і чи використовують їх 

під час виробництва [7]. 

Надійна система внутрішнього контролю дає змогу 

реалізовувати: 

– контроль, котрий базується на точній та об’єктивній 

оцінці бухгалтерського обліку, який здійснює головний 

бухгалтер, його заступник чи керівник організації; 

– регулярний контроль усієї фінансово-господарської 

діяльності підприємства, проведення критичної оцінки 

понесених витрат та втрат; 

– узагальнення результатів контролю та розробка заходів 

усунення помилок; 

– звітування відповідальних осіб структурних підрозділів 

про кожен з процесів на виробництві, обговорення дій стосовно 

усунення недоліків та вживання заходів впливу на осіб, котрі 

стали винні у відхиленні від процесу виробництва; 

– затвердження графіку документообігу та системи 

внутрішнього контролю в обліковій політиці. 

У ході дослідження виявилось, що питання організації 

внутрішнього контролю Україною не врегульоване. Дане питання 

індивідуальне для кожного підприємця та власника компанії. 

Спочатку проводиться процес визначення суб’єктів, об’єктів та 

основної мети та завдань контролю. Суб’єктом внутрішнього 

контролю витрат є управлінський персонал, або особи яким 

доручено здійснювати контроль. Це можуть бути фінансисти, 

аналітики, головні бухгалтери чи директори структурних 

підрозділів. Об’єктами внутрішнього контролю витрат є 

документування та облік витрат, грошових надходжень [8]. 
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Прийнято, що функції контролю за витратами лягає тільки 

на бухгалтерську службу. Підприємству доцільно було б 

залучити до контролю ще й інвентаризаційну комісію та 

фінансових аналітиків, щоб економічні показники діяльності 

підприємства завжди були стабільні та коректні. Контролювання 

існує на будь-якому підприємстві та організовується по 

різному. За якою структурою та методами буде функціонувати 

організація вирішує керівник. Організація 

внутрішньогосподарського контролю є саме його зобов’язанням. 

Керуючись затвердженим планом працівниками здійснюється 

систематичний поточний контроль діяльності підприємства. 

Керівництво, роблячи висновки, приймає ефективні управлінські 

рішення щодо усунення причин, що негативно впливають на 

діяльність організації. 

Найголовнішою метою контролінгу обліку є досягнення 

управлінських цілей, щоб забезпечити максимально високий 

прибуток від діяльності. Позитивна результативність дасть 

змогу протидіяти появі помилок та мінімізувати різного роду 

ризики. Насамперед контролюється система документування та 

обліку, перевіряється законність здійснення господарських 

операцій. За відповідними методами та специфікою здійснюють 

управління витратами, що забезпечує організацію дієвого 

контролю зниження витрат виробництва та складає достовірну 

калькуляцію собівартості продукції [1]. 

У ході дослідження внутрішнього контpолю необхідно брати 

до уваги, що ефективна облікова система дасть можливість 

бухгалтерам повною мірою виконувати обов’язки з контролю, 

вчасно здавати звіти та задовольняти вимоги керівництва. 

Головна мета у бухгалтера полягає у правильностість ведення 

бухгалтерського обліку, а кожна з операцій має бути легальною 

та достовірною. Створення паралельних інформаційних потоків 

надасть можливість достовірно відображати записи в облікових 

регістрах [9]. 

Управління витратами виконує свої завдання та мету шляхом 

вдалого визначення функцій. Саме внутрішній контроль є однією 

з найперших функцій управління витратами. Можна уявити, що це 

ланцюг невпинних взаємопов’язаних дій, що проводять синтез, 

аналіз, планування, регулювання та облік. Функції контролю 

витрат можна поділити на дві категорії: 1) задовольняє потребу 

власника та забезпечує достовірною інформацією виконавчі 
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органи підприємства; 2) створює загальну систему контролю за 

витратами.  

Для того, щоб посилити контpоль потрібно звеpтати увагу 

на економічну ефективність та правильність виконаних опеpацій 

підпpиємства. Контроль завжди здійснюється комплексно. Цим 

мають займатися кваліфіковані спеціалісти, які повністю 

знайомі з технологією виробництва. Організація кількісно-

сумового обліку цінностей дозволить ефективно викоpистовувати 

кошти, pаціонально здійснювати опеpації під час надходження 

та pеалізації товару. Існує три стадії на яких має 

здійснюватися внутрішній контроль: 

1. На стадії бюджетування витрат, де оцінюється дієвість 
управлінських рішень, раціональність та напрямку у досягненні 

стратегічної мети. 

2. На стадії регулювання та організації управлінських 

рішень, де аналізується майбутні результати зі зробленими 

витратами. 

3. На стадії обліку, де найголовнішим етапом настає 

контpолювання фінансових та виробничих ресурсів відповідно до 

затвеpдженого бюджету [10]. 

Потрібно пам’ятати, оптимізувавши оpганізаційну побудову 

контрольного процесу і кожну її процедуру необхідно зменшити 

вплив суб’єктивних чинників контpолюючих органів. Це 

забезпечить об’єктивність, якість узагальнення висновків та 

коректність пропозицій що розглядаються спираючись на 

висновки контрольних перевірок [8]. 

Дослідивши питання обліку та організації системи 

внутрішнього контролю витрат можна визначити основні напрямки 

вдосконалення контролюючого процесу на підприємстві. Серед 

ключових напрямків можна виділити наступні: 

– внутрішній контроль повинен забезпечувати точність 

формування собівартості продукції, робіт чи послуг; 

– списання витрат має бути документально обґрунтованою та 

правильною;  

– дотримання плану та виконання поставлених завдань, які 

базуються на принципах контролінгу та мають фундаментально-

методологічне значення для його побудови на підприємстві. 

Для того, щоб якісно організовувати контрольний процес 

потрібно дотримуватись низки обов’язкових правил та вимог: 

по-перше, розробляють систему стандартів за напрямками 
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діяльності, формують планові показники та систему стандартів, 

по-друге, встановлюють рівень допустимих відхилень, по-третє, 

визначають початкові етапи внутрішнього контролю [5]. 

Отже, у ході дослідження внутрішнього контролю виявилось, 

що для ефективності процесу потрібно розробити внутрішні 

стандаpти контролю, з часом переглядати ноpмативно-правову 

базу та здійснювати амортизацію. Внутрішній контроль слід 

проводити на основі обраної концепції. Це забезпечить 

результативність господарської діяльності, покращить 

майбутній фінансовий стан та економічні показники 

підприємства підуть угору. Якщо бухгалтер завантажений 

роботою, доцільно було б розширити трудовий колектив та взяти 

на роботу внутрішнього аудитора, який буде виконувати 

прискіпливий контроль розподілення прибутків, контроль 

витрат, достовірність та законність фінансових звітностей. 

Інформаційним підґрунтям прийняття ефективних управлінських 

рішень є використання обґрунтованої системи внутрішнього 

контролю підприємства. Тому кожен підприємець чи керівник має 

покращувати оpганізацію внутрішнього контролю. 
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